

致辞
财经事务及库务局局长出席香港上市公司商会新春酒会致辞全文
(只有中文)

2016年2月18日(星期四)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(二月十八日)出席香港上市公司商会新春酒会的致辞全文：

梁伯韬主席、各位香港上市公司商会委员及会员、各位嘉宾、各位朋友：

恭喜发财！今日我很高兴出席香港上市公司商会的春节酒会，与大家一同庆祝猴年的来临。我先跟各位拜年，祝大家猴年身体健康、生意兴隆！

回顾羊年，虽然环球金融市场波动，但香港的资本市场，以成交量、市场的整体活力，以及首次集资金额而言，各方面的成绩相比其他地方都相当不错，上市首次集资金额已经连续十四年排名世界首五位，在这方面，我要感谢大家的努力。

梁主席刚才有提及，展望猴年，经济仍然存在不稳定的因素，金融市场难免出现波动，时好时坏，但香港有稳固的经济基础，以及良好的金融基建，即使出现波动亦有能力抵御外来的冲击，从政府的角度而言，我们会继续密切监察市场的情况，确保香港的金融体系正常运作。

在此，我亦想谈谈有关金融事务的工作，希望上市公司商会可以给予意见和支持。现届立法会的任期将于年中届满，但财经事务及库务局仍有大量法案在立法会等候审议和通过，包括《2015年公司(清盘及杂项条文)(修订)条例草案》，通过后将更新香港公司的破产及清盘制度，优化临时清盘人和清盘人的委任、权力及离职等安排，提高整个程序的效率。法案亦进一步保障债权人，包括公司的雇员、供应商和承办商等。

另外亦有一项有关税务自动交换资料的法案——《2016年税务(修订)条例草案》已经提交立法会，法案旨在提升税务透明度，加强打击跨境逃税活动。作为国际社会负责任的一员，香港已在二零一四年承诺优化税制，以期在二零一八年年底前根据经济合作与发展组织(OECD)颁布的标准，开始与其他税务管辖区交换资料，此税务条例需要在今年年中前获立法会通过。

此外，我们有许多推广商业方面的工作。为减少双重课税的情况，政

府亦将继续与香港的贸易和投资伙伴签订全面性避免双重课税协定，以减轻商界的负担，促进香港的商业和金融业发展。在上月，我们刚刚与俄罗斯签定相关协定，并正与印度、巴基斯坦、沙地阿拉伯等地进行谈判。至今香港已与 34 个税务管辖区签定全面性避免双重课税协定，当中不少更是「一带一路」沿线的国家，有助香港企业掌握发展「一带一路」带来的机遇。

今日有会计界朋友出席，我们亦正强化会计和审计专业的管理和监管。在业界和香港会计师公会的支持下，我们将会把上市实体核数师的监管，交由独立的财务汇报局负责。财务汇报局会处理查核、调查和纪律处分相关核数师的工作，并独立监察核数师的注册和专业进修情况。通过提升业界的专业水平和操守，我们可以加强对投资者和业界的保障，巩固香港作为国际金融中心的地位。

大家看到现时我们在立法会的工作遇到相当困难，财委会和工务小组委员会都出现「塞车」的情况，这方面最近媒体亦有报道，情况是颇为恶劣的，议会的运作被拖慢，严重影响各议案和拨款申请的审议。我期望新的一年会有新景象，议会可以重返正轨，正常运作，这是我的新年愿望，希望这些与金融业界相关的议案可以及时获得通过。

今年开年时发生了一些令大家感到不开心的情况，有关年初一晚旺角发生的暴乱事件，作为一个土生土长的香港人，无论站在甚么立场，都会担心这些情况发展。我认为每一个香港人都应尽量在自己的岗位上发声。现时我们除了看到暴力事件，亦看到出现宣传战，一些美化和理性化暴力的言论正在发展，我们必须正视，不能不发声，希望大家本着自己的认知，在自己的岗位上就着损害香港长久繁荣安定的言论发声，消除歪理，让政治讨论重回正轨。

希望大家在新一年能像猴子一样灵活变通，我相信在猴年香港将可以像灵猴一样，保持灵活，适应市场各种变化。最后，我再次祝大家猴年心想事成，业务蒸蒸日上！

多谢各位。

完